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Vid frukostsamtalet den 30 maj 1996 med inbjudna journalister från
göteborgsregionen var temat Nya krig, nya stater, samma människor.
Nils Chöler från Väst-Nytt ledde såväl diskussion som frågestund.
De som föreläste var professor Björn Hettne, freds- och utvecklings-
forskning och docent Martin Peterson, historiska institutionen.

Björn Hettne gav exempel på våld och våldsdåd i olika delar av världen men menade
att på senare år har våldet förekommit mellan folkgrupper snarare än mellan
nationalstater vilka han anser är på väg att lösas upp. FN är enligt Björn Hettne det
yttersta uttrycket för Westfaliska freden och därmed sammanhängande system: att
inte lägga sig i staters inre angelägenheter - utom i fall av ”failed states” som till
exempel Somalia och Liberia. Vad beträffar våldet i subkulturer, t ex inom och mellan
vissa motorcykelklubbar, så tycks lojalteten där förskjutas från det civila samhället =
nationalstaten till gruppen/klubben.
Martin Peterson ansåg att fram till andra världskriget var det nationalstaten som
gällde. Sedan kom globaliseringstanken men också begreppet ”region”. Regionen ses
inte längre som småskuren. Staten har så småningom lastat över mycket ansvar på
regionerna. Inkomstskillnaderna i USA och Västeuropa har ökat markant på sistone.
Den pågående globaliseringsprocessen har vissa speciella komponenter: man kan
förlägga produktionen var som helst, man utför oreglerade globala finansiella
operationer, man kan spekulera i framtida priser, man segmentariserar
arbetsprocesserna, tekniska framgångar gör att individuella minnen bli överflödiga
och därmed individen? Kanske kan välfärdsstaten utvecklas i nya banor - på
multikulturell basis?

Curt Carlsson, tidningen Arbetet, gjorde sig till talesman för journalisterna och
menade att det är ett bra initiativ från informationsavdelningens sida att anordna
kunskapsfrukostar och hoppades på fortsättning till hösten. I detta instämde Nils
Chöler och sa att det gäller att få upp ögonen för all den kunskap som finns inom
universitetet.
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Med kalendarium för perioden

 juni – juni

krig
stater, SAMMA  människor

Björn Hettne, Nils Chöler (Västnytt), Martin Peterson
Lars Fahlén blir
gästprofessor i
praktisk journalistik
På förslag till nästa gästprofessor i prak-
tisk journalistik vid Göteborgs universitet
är Lars Fahlén, bildchef på tidningen
Verdens Gang i Oslo. Tidigare inneha-
vare av gästprofessuren: Bo Strömstedt,
Gunnar Fredriksson, Lars Wilhelmsson
samt (nuvarande)  Britt-Marie Mattsson.

Previa
semesterstänger
AB Previa på Södra Larmgatan 13 har
semesterstängt tre veckor i sommar från
8 - 28 juli. Vid akuta besvär hänvisas till
Cityakuten, Drottninggatan 45, tel 031-
10 10 10 kl 8-18 eller till den egna
vårdcentralen.

Glöm inte din
anmälan till
försäkringskassan!
Anställda vid universitetet som fått änd-
rade löneförhållanden genom de nyligen
avslutade löneförhandlingarna bör
komma ihåg att anmäla ändrad lön till
försäkringskassan.
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ersonalnytt
Nya förordnanaden
• Torbjörn Hillensjö universitetslektor i ob-
stetrik och gynekologi förenad med befatt-
ning som överläkare vid Sahlgrenska sjukh
• Leif Matson halvtidstjänst som universi-
tetslektor i biomateriefysik vid inst för ana-
tomi och cellbiologi

Nya docenter
• Christer Dahlstrand docent i urologi
• Anna Elander docent i plastikkirurgi
• Anders Eriksson docent i anatomi
• Carita Hansson docent i dermatologi och
venerologi
• Per-Anders Jansson docent i allmän invär-
tesmedicin
• Hans Persson docent i fysik
• Kai Knudsen docent i anestesiologi och
intensivvård
• Jens Jörgen Platz-Christensen docent i
obstetrik och gynekologi
• Ingmar Skoog docent i psykiatri
• Már Tulinius docent i pediatrik

Nya professorer
Karin Aijmer har förordnats som innehavare
av Andrew Carnegies professur i engelska,
ssk engelska språket från den 1 juli 1996.

Lennart Lundberg har förordnats som ad-
jungerad prof i proteinbioteknik vid inst för
biokemi och biofysik fr o m 1/4 1996.

Nej till arbetsrätts-
kommissionens
slutförslag
Det förslag som arbetsrättskommissi-
onens ordförande Tony Hagström lagt
om en arbetsrätt för hela den svenska
arbetsmarknaden skulle innebära tyd-
liga försämringar jämfört med dagens
regelverk, anser arbetsgivarverkets gene-
raldirektör Ulf Göransson. Arbetsgivar-
verket anser att samtal bör återupptas
inom respektive sektor för att söka hitta
samförståndslösningar inom respektive
bransch.Mer information: Iréne Nils-
son Carlsson, tel 08-700 13 08.

Lediga platser på
daghemmet Krokus
Krokus, barndaghem för studenters och
forskarstuderandes barn på Utlandagatan
24, har lediga platser till hösten 1996
(obs! kårmedlemskap krävs av föräld-
ern). Upplysningar: Karin Regnell, tel
20 78 98, vardagar kl 8-17.

FOLKETS TANDHÄLSAFOLKETS TANDHÄLSA
Fyra forskare funderar över

Som ett led i universitetets strävan att öka kontakterna med media
hade odontologiska fakulteten inbjudit fö-
reträdare för pressen den 29 maj 1996 att
träffa fyra forskare som skulle berätta om
sina olika forskningsinriktningar för pres-

sen. Odontologiska fakulteten är
internationellt känd för sin fram-

gångsrika forskning.
• Bitr övertandläkare Solveig Fure
berättade att tandhälsan på senare

år förbättrats avsevärt hos svenskarna, främst hos barn och ungdomar men även hos
den äldre delen av befolkningen. Men i och med att äldre personer behåller sina
tänder längre så finns också risken att nya skador uppstår på kvarvarande tänder.
Saliven är det viktigaste försvaret mot ohälsa i tänderna. Mediciner som ordineras för
sjukdomar i kroppen kan ha biverkningar som inverkar negativt på patientens
tandstatus. Solveig Fure leder en undersökning som studerar vad som händer med
göteborgarnas tänder när de blir gamla.
• Professor Karl-Erik Kahnberg har utvecklat en metod att återskapa käkben som
bryts ner när patienten bär tandprotes under många år. Genom att lossa käkbenet och
lägga in ben från patientens höftbenskam kan ett nytt käkben (överkäken) återskapas
så att nytt tandinplantat kan läggas in. Han visade bilder på hur operationen gick till.
• Professor Gunnar Dahlén arbetar med molekylärbiologiska metoder för att bedöma
risken för tandlossning. Det är bakterier som orsakar karies och tandlossning. Därför
gäller det att reducera mängden av skadliga bakterier bl a genom förbättrad
munhygien. Alla människor riskerar inte att tappa tänderna utan det är några procent
av Sveriges befolkning som har besvär med tandlossning. Vid jämförande studier i
Kenya och Kina har man inte funnit särskilt mycket tandlossning trots frånvaron av
behandling därstädes.
• Professor Stig Karlsson leder ett projekt som undersöker de långsiktiga effekterna
av nya plastmaterial, som används för tandlagning, på såväl patienter som tandvårds-
personal. Tyvärr har det visat sig att de nya plastmaterialen orsakar allergiska
reaktioner framför allt hos tandvårdspersonalen. Det är de senaste fem åren som nya
material för tandlagning har ökat, detta till stor del beroende på att man ifrågasatt
användningen av amalgam. Projektet att undersöka de nya materialen inleddes
hösten 1995 och vissa resultat väntas bli klara till hösten 1996.

Humanistiska hedersdoktorer
Humanistiska fakultetsnämnden har utsett den nederländske organisten Cornelis H
Edskes och lektorn i engelskspråkig litteratur vid Århus universitet Anna Rutherford till
hedersdoktorer. Promotionen äger rum den 19 oktober 1996.

Regeringen satsar på
distansutbildning
Regeringen har nyligen beslutat anvisa 80 milj kronor till försöksverksamheter med
distansutbildning. Beslutet omfattar mer än 90 projekt. Med hjälp av distans-
utbildning kan människor över hela landet studera. Distansutbildning kan få stor
betydelse både för utvecklingen av livslångt lärande och för en kontunerlig kunskaps-
förstärkning på samhällets alla områden. Försöksverksamheten sker inom ramen för
Distansutbildningskommitténs (DUKOMs) utredningsarbete. Med  hjälp av erfa-
renheterna från de projekt som nu får stöd, kommer kommittén att föreslå en strategi
som långsiktigt främjar utvecklingen av distansutbildning.
Mer information: Anette Larsson, utb dep, tel 08-405 18 95.
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yttfrån styrelsen
Vid universitetsstyrelsens sammanträde den
31 maj 1996 fanns följande ärenden på
föredragningslistan.
• Under punkten ”policy-diskussion”:  nye
överbibliotekarien (från 1 jan 1997) Jon Erik
Nordstrand presenterades, information om
den ”nya” handelshögskolan, ekomomisk
rapport för 1993/94 — 1995/96, förslag till
ekonomisk rapportering under andra halv-
året 1996, dekanus Sven Lindqvist presente-
rade ny organisation av matematisk-natur-
vetenskapliga fakulteten, berörda dekaner
tog upp prövning resp inrättande av tjänster
som professor
• PM rörande särskilda administrativa ruti-
ner vid psykologiska institutionen samt Pre-
via-Rikshälsans psykosociala rapport ”Sam-
manställning av intervjuer vid områdes-
gruppen för biologisk psykologi, psykolo-
giska inst, Göteborg”, dec 1995
• Prövning av tjänster som professor i före-
tagsekonomi, ssk redovisning och finanse-
ring, i företagsekonomi, ssk marknadsfö-
ring, i textilkonst, i inredningsarkitektur
• Inrättande av tjänster som professor i neuro-
kemi, i teoretisk kemi, ssk reaktionsmek-
anismer och reaktionsdynamik, i
hydrosfärsvetenskap
• Inrättande och tillsättning av arvodestjänster
som adjungerad professor i odontologisk
beteendevetenskap, i produktdesign, i
keramikkonst, i möbelformgivning, i
inredningsarkitektur, i konstsmide
• Föreskrifter om inrättande, finansering och
indragning av tjänst som professor vid medi-
cinska fakulteten
• Ombyggnad av lokaler för botaniska insti-
tutionen
• Medelbrist vid inst för slöjd och hushålls-
vetenskap
• Universitetsbibliotekets finansiering
• Göteborgs studentmedier
• Funktion för ”utbildningsförmedling”
• Avtal mellan universitetet och Göteborgs
förenade studentkårer om studerande-
hälsovård och motionsverksamhet för stude-
rande
• Utredning ang möjligheten att inrätta
konferenstolkutbildning vid Göteborgs uni-
versitet
• Sammanträdestider under läsåret 1996—
1997: 6 sept (endast diskussion om styrel-
sens arbetsformer), 27 sept, 8 nov, 13 dec, 31
jan, 21 febr,  21 mars, 25 april och 30 maj.

Rektorerna Lucy Smith och Jan Ling skriver på samarbetsavtalet, foto: Ståle Skogstad

Universiteten i Oslo och Göteborg ingick den 20 maj 1996 avtal om samarbete.
Avtalet har initierats av de humanistiska fakulteterna vid respektive universitet. I flera
år har ett informellt samarbete ägt rum mellan litteraturhistoriska och klassiska
institutionerna. Fler institutioner förväntas nu komma att utnyttja det nya avtalet.
– Avtalet visar att Norden på många sätt utgör en gemensam forskningsmiljö, säger
Oslo universitets rektor, professor Lucy Smith.
Mer information: Barbro Ryder-Liljegren, tel 031-773 48 65.

…skämt åsido

Förändringar vid GU från 1 juli
I ett par år har universitetet haft sju delegationer med ansvar för olika verksamhets-
områden. Dessa delegationer avskaffas den 1 juli 1996. I stället utses universitetsråd
med ansvar för motsvarande områden utom för jämställdhets- och personalfrågor där
prorektor Birgitta Strandvik redan har ansvaret. Prorektor Martin Fritz har  som
bekant ansvaret för ekonomiska frågor.
Rektor har utsett följande personer till universitetsråd:
• Björn Hettne: internationalisering
• Lennart Hjalmarsson: lokalförsörjning
• Berner Lindström: informationsteknologi
• Ference Marton: kvalitetssäkring och kvalitetsutveckling
• Lars Nordström: information, näringslivs- och EU-kontakter
• Birgitta Skarin Frykman: utbildning.

Shall I compare thee to a summer´s day?
Thou art more lovely and more temperate:
Rough winds do shake the darling buds of May,
And summer´s lease hath all too short a date:

Sometime too hot the eye of heaven shines,
And often is his gold complexion dimm´d:
And every fair from fair sometime declines,
By chance, or nature´s changing course, untrimm´d.

But thy eternal summer shall not fade
Nor lose possession of that fair thou owest;
Nor shall death brag thou wanderest in his shade,
When in eternal lines to time thou growest.

So long as men can breathe, or eyes can see,
So long lives this, and this gives life to thee.
(W Shakespeare)

Nyhetsbrevet i
Du kan läsa detta och tidigare nummer
av GUs Nyhetsbrev på World Wide Web.
Nyhetsbrevet finns i både html-format
och Acrobat/pdf.  Logga därför in på
http://www.gu.se/html/aktuellt.html och
snappa upp  det senaste från Göteborgs
universitet.
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onferenser
15-18/6 Berzelius symposium nr 37: Hu-
man Rights in Psychiatric Care - an Interna-
tional Perspective anordnas i Stockholm,
Info: Agneta Ohlson, Sv Läkaresällskapet,
Box 738, 101 35 Stockholm, tel 08-440 88
75, fax 08-440 88 99.

11-12/9 Kulturting i Karlstad arrangeras av
landstingen i Göteborgs och Bohus län,
Hallands län, Skaraborgs län, Värmlands län
och Älvsborgs län, Karlstad och Göteborgs
kommuner samt Västsvenska Handelskam-
maren. Plats: Carlstad Conference Centre.
Avgift:1 850 kr + moms. Anmälan senast 10
juli, fax 031-83 59 36. Info: Stina Malm-
borg, tel 031-83 59 72.

9/10 Konferens om fisketurism - en natur-
lig näring anordnas av Fiskeriverket och
Turistdelegationen. Lokal: Wallenbergsalen,
Medicinarberget, Göteborg. Avgift: 1 500 kr
+ moms. Info: Bo Bengtsson, tel 031-63 03
00. Anmälan senast den 20 juni per fax 031-
15 65 77.

24-25/10 Berzelius symposium nr 36:
Violence as a Public Health Issue i London,
England anordnas av Sv Läkaresällskapet,
Box 738, 101 35 Stockholm. Info: Agneta
Ohlson, tel 08-440 88 75, fax 08-440 88 99.

29-31/10 Mot bättre vetande. Om IT och
lärande. Sollentunamässan, Stockholm. Av-
gift: 1 000 kr för samtliga tre dagar. Info:
lena.nydahl@skolverket.se,fax 08-24 44 20,
http://www.skolverket.se/skolnet/konf96/

13-14/11 Att umgås med pressen - mass-
medieseminarium för läkare anordnas av Sv
Läkaresällskapet, Box 738, 101 35 Stock-
holm. Anmälan senast den 12 september.
Avgift: 5 000 kr inkl måltider. Info: Agneta
Ohlson, tel 08-440 88 75, fax 08-440 88 99.

5/11 och 6/11 Forskningens dag 1996.
Tema: Att stå, att gå, att falla - vad är balans?
Inbjudan från medicinska fakulteten vid
Lunds universitet (Malmö 5/11, Lund 6/
11). 1996 års Fernströmpristagare hyllas i
aulan, univ sjukhuset, Lund den 6 nov kl 17.

4-6/12 Kulturvetenskaplig forskning - ett
fält i utveckling. Avd för kulturvetenskap,
Göteborgs universitet, inbjuder till konfe-
rens. Forskare som önskar närvara och/eller
avser att presentera sin forskning skall senast
den 30 juni lämna en intresseanmälan. Även
de som vill deltaga i konferensen utan bidrag
bör kort ange varför man vill komma. Avgift:
250 kr. Adressen är Kulturvetenskap, Göte-
borgs universitet, Lyckans väg 2, Göteborg.
Info: Eva Lilja eller Jill Onsér, tel 031-773 41
35, 773 41 68, fax 031-773 41 40.

Skall en professur i internationell politik inrättas
med hjälp av en donation från ett tobaksbolag?
Om detta har diskussionens vågor gått höga i Cam-
bridge den senaste tiden. British American Tobacco
Industries (BAT) har velat ge £1,5 milj till en lärostol
som skulle bära namnet på dess avgående ordfö-
rande. Samtidigt skulle resurser skapas för ett antal
stipendier för studenter från tredje världen. Kritikerna
menar att det är omoraliskt att ta emot pengar från en
hälsofarlig industri. De pekar på att BAT nu inriktar sin
marknadsföring mot framför allt den tredje världen och
Östeuropa. Frågan avgörs genom omröstning bland de akade-
miska lärarna.
(Internat om högskolan nr 17, 1996)

Akademisk kick-off den 19/9
Akademisk kick-off, Göteborgs universitets välkomstarrangemang för nya studenter,
går preliminärt av stapeln på eftermiddagen torsdagen den 19 september. Arrang-
emanget planeras äga rum på Stora Teatern samt i Trädgårdsföreningen. Välkomsttal,
föreläsning, underhållning av kårföreningar, informationsbord, mat och mingel blir
huvudpunkter på programmet. Information om Akademisk kick-off skickas till alla
institutioner i augusti. Arrangörernas förhoppning är att universitetsanställda som
har kontakt med nya studenter hjälper till att föra ut information om arrangemanget.
Mer info: Stina Björkerud, tel 16 64 32.

Guldregn över institutionerna!
Rektor beslutade den 21 maj 1996, efter förslag av styrelsen för fond- och medels-
förvaltningen, att två och en halv miljon kronor skall återföras till de institutioner
som lånat pengar för investeringar i anläggningar via universitetets internbank. Den
s k internräntan har nämligen varit litet högre än riksgäldskontorets ränta och det är
det uppkomna överskottet som nu går tillbaka till låntagarna, förutom en buffert på
1,8 milj kronor som innehålles för eventuella framtida räntevariationer.
Ordförande i styrelsen för fond- och medelsförvaltningen är prorektor Martin Fritz.

Kosterhälsan fyller 10 år
Stiftelsen Kosterhälsan har fyllt 10 år och detta firades den 1 juni 1996. Kosterhälsan
har blivit en internationell utbildningsmodell för en helhetssyn på människans
villkor i en föränderlig miljö. Kilesandsgården på Syd-Koster var öppen och visades
för inbjudna Kosterbor och andra gäster. UNESCOs flagga hissades eftersom
Kosterhälsan har utsetts till UNESCO-Cousteau Ecotechnie Centre. Det bjöds på
sång, bohuslänsk fisksoppa och kaffe med jubileumstårta. Ledare och initiativtagare
till Kosterhälsan är professor Guy Heyden som förra året som förste svensk utsågs till
UNESCO-Cousteau Ecotechnie Chairholder.

Utbildningsförmedling från den 1/6
Från den 1 juli 1996 inrättas en funktion för utbildningsförmedling vid Göteborgs
universitets gemensamma förvaltning. Den skall ansvara för samordning och utveck-
ling av universitetets uppdragsutbildning och annan utåtriktad utbildningsverksam-
het. Detta är resultatet av att Inger Lindstedt, inst för journalistik och masskommu-
nikation, på rektors uppdrag  genomfört en utredning om organisation för kontakt-
verksamhet för utbildningar med externa målgrupper. Utredningen har genomförts
i samråd med ordföranden i utbildningsdelegationen Birgitta Skarin Frykman.

      Strid om ”tobaks”-       professur
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ublikationer- en gemensam resurs
Vad är temanämnden vid Göteborgs
universitet? Det är frågan som tema-
nämndens ordförande professor Guy
Heyden får att reda ut. Han svarar så
här:

– Temanämnden har tillkommit som ett komplement till fakulteterna. Den skall vara
en resurs gemensam för alla fakulteter, en ny plattform från vilken vi skall arbeta
aktivt för nya former av samverkan. Och denna samverkan skall ske med andra
universitet och högskolor och med regionala och nationella myndigheter i forsknings-
och utvecklingsarbete av tvärvetenskaplig karaktär. Tvärvetenskaplig kunskaps-
överföring inom och utom landet liksom distansundervisning är också mål för
nämndens arbete.

Temanämnden (enligt uppgift
från ordföranden heter den på
engelska: Faculty of Thematic

Studies) består av ett antal arbetsenheter
och vissa immateriella programområden.
Den har en sektionsstyrelse vari alla
universitetets fakulteter samt de stude-
rande finns representerade. Personal-
organisationerna har närvaro- och ytt-
randerätt.
– Vi har ett litet och effektivt kansli som
består av avdelningsdirektör Sture Hög-
lund och förste byråsekreterare Anneli

Guy Heyden studerar Nyhetsbrevet,
foto: Birgitta Pande

Scherman. Den förre kan nås i Världshuset, Brogatan 4, och den senare på
samhällsvetenskapliga fakultetens kansli, Skanstorget. Temanämnden har egen bud-
get med bidrag från s k strategiska medel och via fakulteterna kommer pengar, som
traditionellt varit kopplade till tvärvetenskaplig verksamhet i dåvarande TUFF (rådet
för tvärsektoriell utbildning, forskning och forskningsinformation).
Temanämnden är ännu inte bemyndigad att ha hand om egna professurer utom den
i humanteknologi som är under tillsättning. Övriga professurer tillhör andra
fakulteter. Inom grundutbildning har man 223 helårsstudieplatser, och om det
funnes finansiering skulle man vilja ta emot fler studenter. Många fler ansöker om
utbildning inom området än vad man har resurser att ta emot.
– Temanämndens mål är, säger Guy Heyden, att bli självförsörjande och det kan vi
endast bli, om vi tillåts växa. Vi vill också vara lättillgängliga och använder därför ett
smidigt informationssystem med mobiltelefon och mobildator.

Tvärtanten nr 2/96. Tema Deckare: Spän-
ning, action & kvinnliga hjältar. Red: Lena
Olson. Tryck: Länstryckeriet. Prenumera-
tion: 125 kr/år, lösnummer 40 kr. Kan be-
ställas från inst för kvinnovetenskap, tel 031-
773 19 44, 773 41 90.

Vägvisaren till Göteborgs universitet. En
skrift utgiven av informationsavdelningen
1996. Produktion: Anchi Jonasson. Eric
Lindgrens Boktryckeri AB, Göteborg. Kan
beställas från info avd, tel 031-773 10 00.

Årsrapport för universitet & högskolor
1994/95. Högskoleverkets rapportserie
1996:8 R.  Sveriges officiella statistik. Red:
Onni Tengner.  Borgströms Tryckeri, Motala
1996. Kan beställas hos Kommentus, fax 08-
768 58 95. Pris: 150 kr + porto.

BIBSAMnytt nr 1 1996. På BIBSAMs
hemsida under adressen http://www.kb.se/
bibsam/bibnytt/bn1-96.html ligger en del
artiklar. Nytt material från BIBSAM kom-
mer att läggas på nätet fortlöpande. Nästa
info blad kommer ut efter sommaren.

Nyhetsbrev från det nordiska universitets-
administratörssamarbetet med information
om viktigare händelser kring högre utbild-
ning och forskning i Norden. Kan beställas
per fax +358-21-251 75 53 eller via e-post:
Anna-Stina.Nyby@abo.fi

Urban Development in an Ecocycles
Adapted Industrial Society. FRN Report
96:2. Challenges for Swedish and Interna-
tional Research. Editor: Mats Rolén. Ble-
kinge Grafiska, Ronneby 1996. Beställes per
fax: 08-454 41 44. Pris: 65 kr + porto.

Existential Questions and Health. Research
Frontlines and Challenges. FRN Report
96:3 by Hans Stifoss-Hanssen and Kjell
Kallenberg. Ord & Form AB, Uppsala 1996.
Beställes per fax: 08-454 41 44. Pris: 65 kr.

Clinical Psychology of Religion. Emerging
cultural and multicultural questions from
European and North American voices. FRN
Report 96:4. Editors: Valerie DeMarinis and
Owe Wikström. Ord & Form AB, Uppsala
1996. Beställes per fax: 08-454 41 44. Pris:
75 kr + porto.

Linköping får utfärda
psykologexamen
Högskoleverket har givit Linköpings
universitet rätt att utfärda psykolog-
examen.  Psykologutbildningen star-
tade hösten 1995 och har under det
gångna läsåret haft 32 studerande.

GUs www får bra betyg
I tidningen internetworld recenseras 627 www-sidor. GU www får följande omnäm-
nande: " Jättesnygg! Välfylld! Välstrukturerad! Här finns mycket information om vad
som händer på Göteborgs universitet". Stockholms universitet får omnämnandet:
"inte lika bra som göteborgssidan". Tackar!

Alla garanteras likvärdig utbildning
Skolminister Ylva Johansson har lagt fram en proposition till riksdagen: Fristående
skolor m m. Regeringens utgångspunkt har varit att garantera alla barn, både de som
går i fristående och i kommunala skolor en likvärdig utbildning. Det är barnens behov
som skall stå i centrum. Propositionen behandlar fristående grundskolor, fristående
särskolor, fristående gymnasieskolor och fristående gymnasiesärskolor. En
expertkommitté tillsätts för att under två år följa utvecklingen av bidragsgivningen
till fristående skolor. Mer information: Ingvar Persson, utb dep, tel 08-405 18 30.
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edigatjänster
Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet, Vasaparken,
411 24 GÖTEBORG
13/6 byrådirektör vid fakultetskansliet för
konst och humaniora, ref nr E 351 1677/96.
Upplysn: kanslichef Nils-Olof Halling, tel
031-773 18 73.
17/6 långtidsvik som professor i sociologi
för tiden 1996-07-01—1999-06-30 med
möjlighet till ev förlängning, ref nr E 311
1750/96. Upplysn: prefekt Hilda Lennarts-
son, tel 031-773 47 90.
18/6 professur i kulturvård med inriktning
mot antikvarisk bebyggelsevård, ref nr E 311
1500/96. Upplysn: prefekt Eva Selin Lind-
gren, tel 031-772 32 92 eller dekanus Sven
Lindqvist, tel 031-773 19 53.
20/6 professor i vårdpedagogik vid inst för
vårdlärarutbildning, ref nr E 311 1700/96.
Upplysn:  Kaety Plos,  031-773 23 66.
20/6 forskarassistent i företagsekonomi, ssk
organisation och administration, ref nr E
333 1744/96 Upplysn: prefekt Svante Leijon,
tel 031-773 15 40.
24/6 universitetslektor i marin ekologi med
speciell inriktning på biohydrodynamik vid
Tjärnö marinbiologiska laboratorium i
Strömstads kommun, ref nr E 324 1752/96.
Upplysn:  Lars Afzelius, tel 0526-686 10.
24/6 forskarassistent i följande grupp av
ämnen: atmosfärkemi, yt- och kolloidkemi,
ref nr E 333 1662/96.Upplysn: prof Daniel
Jagner, tel 031-772 27 71.
24/6 professur i naturvetenskaplig mikro-
biologi, ref nr E 311 1845/96. Upplysn: prof
Gunnar Bjursell, tel 031-773 38 00.
24/6 professur i hydrosfärvetenskap, ssk fy-
sikaliska och biogeokemiska processer i na-
turliga vatten, ref nr E 311 1760/96. Upplysn:
prof Daniel Jagner, tel 031-772 27 71.
24/6 professur i teoretisk kemi, ssk reaktions-
mekanismer och reaktionsdynamik, ref nr E
311 1745/96. Upplysn: prof Daniel Jagner,
tel 031-772 27 71.

Vid Nordiska hälsovårdshögskolan,
Box 12133, 402 42 GÖTEBORG
15/8 professor i samhällsmedicin,
15/8 högskolelektor i samhällsmedicin.
15/8 professor i hälso- och sjukvårds-
administration,
15/8 högskolelektor i hälso- och sjukvårds-
administration,
15/8 högskolelektor i epidemiologi.
Upplysn om tjänsterna: rektor Gu∂jón
Magnússon, tel 031-69 39 20.

Vid Uppsala universitet, Box 256,
751 05 UPPSALA
18/6 forskarassistent i religionsvetenskaplig
kvinnoforskning vid teologiska inst, dnr
2377/96. Upplysn: prefekt Birgitta Brodd,
tel 018-18 21 74.
24/6 professor i biostatistik, dnr 2668/96.

Upplysn: prof Hans-Olov Adami, tel 018-
66 50 45.
24/6 forskarassistent i hushållsvetenskap, ssk
måltidsforskning, dnr 2912/96. Upplysn:
Lillemor Abrahamsson, tel 018-18 23 01.
24/6 forskarassistent i populationsbiologi,
dnr 2927/96. Upplysn: prof Staffan Ulf-
strand, tel 018-18 26 76.
24/6 universitetslektor i religionsvetenskap,
ssk bibelvetenskap, nya testamentets exege-
tik, dnr 2718/96. Upplysn: prefekt Birgitta
Brodd, tel 018-18 21 74.
27/9 professur i meteorologi, dnr 2483/96.
Upplysn:  Laust B Pedersen, 018-18 23 85.

Vid Lunds universitet, Box 117,
221 00 LUND
19/6 forskarassistent för kvinnor i experi-
mentell kärnfysik, ref nr 7265. Upplysn:
Bengt Lörstad, tel 046-222 76 70.

Vid Karolinska institutet, Fogdevreten 2,
171 77 STOCKHOLM
25/6 professor i neurovetenskap, särskilt
neuroanatomi, ref nr 510414/404. Upplysn:
prof Sten Grillner, tel 08-728 69 00.

Vid Stockholms universitet,
106 91 STOCKHOLM
28/6 J A Bergs professur i konstvetenskap,
ref nr 611-1139/96. Upplysn: prof Bo Gran-
dien, tel 08-16 33 54.
28/6 professur i sociologi, ssk ekonomisk
sociologi, ref nr 611-1140/96. Upplysn: prof
Peter Hedström, tel 08-16 31 28.
16/9 professur i biostatistik, ref nr 611-
1079/96. Upplysn: doc Torbjörn Tambour,
tel 08-16 45 16.
16/9 professur i statsvetenskap med inrikt-
ning på genusforskning, ref nr 611-1081/
96. Upplysn: Bertil Nygren,  08-16 26 04.
16/9 professur i kulturgeografi med inrikt-
ning mot samhällsplanering, ref nr 611-
1082/96. Upplysn: prof Ulf Sporrong, tel
08-16 48 51.
16/9 professur i ekologisk geografi, ref nr
611-1082/96. Upplysn: prof Leif Wasten-
son, tel 08-16 47 90.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ
20/6 forskarassistent i naturvetenskaplig
mikrobiologi, dnr 3152-980-96. Upplysn:
prof Bernt Eric Uhlin, tel 090-17 67 31.
25/6 professor i företagsekonomi, ssk extern
redovisning och ekonomistyrning, dnr 3121-
1036-96. Upplysn: prefekt Håkan Bohman,
tel 090-16 52 56.
25/6 professor i företagsekonomi med in-
riktning mot småföretag och entreprenör-
skap, dnr 3121-1037-96. Upplysn: prefekt
Håkan Bohman, tel 090-16 52 56.
24/6 universitetslektor i sociologi, dnr 3122-
1038/96. Upplysn: prefekt Staffan Mark-
lund, tel 090-16 55 08.
24/6 forskarassistent i sociologi, dnr 3122-
1039-96. Upplysn: prefekt Staffan Mark-
lund, tel 090-16 55 08.

Vid Linköpings universitet,
581 83 LINKÖPING
20/6 professor i företagsekonomi med in-
riktning mot företagsstrategi, dnr LiU 889/
96-32. Upplysn: prefekt Jörgen Dahlgren,
tel 013-28 15 57.

Vid Lärarhögskolan i Stockholm,
Box 34 103, 100 26 STOCKHOLM
20/6 tre universitetslektorer:
• universitetslektor i specialpedagogik med
inriktning mot samhällsvetenskapliga per-
spektiv, ref nr 24/96
• universitetslektor i specialpedagogik med
inriktning mot beteendevetenskapliga per-
spektiv, ref nr 25/96
• universitetslektor i specialpedagogik med
inr mot funktionshinder, ref nr 26/96.
Upplysn: prefekt Kerstin Stenberg, tel 08-
737 96 02.

Vid Aarhus Universitet, Ndr. Ringgade 1,
DK-8000 ÅRHUS C, Danmark
2/9 professorat i finansiering, journalnr 211/
3-3. Oplysninger: institutleder Ole
Øhlenschlæger Madsen, tel 89 42 15 57.
2/9 professorat i driftsøkonomi, journalnr
211/3-2. Oplysninger: institutleder Ole
Øhlenschlæger Madsen, tel 89 42 15 57.

tipendieranslag
Ansökningstidens utgång anges före respek-
tive kungörelse.

20/6
Ingenjören C M Lericis stipendium
Rubricerat stipendium på 50 000 kronor är
ledigförklarat (kan ev delas i två stipendier).
Bostad kan ev beredas på Sv institutet i Rom
mot sedvanlig kostnad. Ansökan insändes
till rektorsämbetet, Göteborgs universitet,
Vasaparken, 411 24 Göteborg.

27/6
Göteborgs universitet - donationsstipendier
Behovs- och premiestipendier ur filosofiska
fakulteternas fonder och ett antal lediga sti-
pendier ur Adlerbertska stipendiefonderna
ledigförklaras för studerande läsåret 1996/
97. Ansökningsblanketter finns på student-
expeditionen, univ byggnaden, Vasaparken,
tel 031-773 10 50 eller studentkåren, Göta-
bergsgatan 17. Ansökan insändes till Göte-
borgs universitet, Vasaparken, 411 24 Göte-
borg. Märk kuvertet ”Fil fak stip”.

1/8
Bernt Järmarks stiftelse för vetenskaplig
forskning
Rubricerad stiftelse stöder forskning inom
ämnesområdena reglerteknik säskilt
differentiell dynamisk programmering
(DDP) inkl metoden med konvergens-
kontrollparameter (CCP), spelteori, flyg-
mekanik och tillämpad matematik i vid be-
märkelse, t ex inom människa-maskin-
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problematik, ekonomi eller medicin. Ansö-
kan insändes till stiftelsen, c/o Stina Järmark,
Bernshammar, 586  65 Linköping. Cirka 50
000 kr finns för utdelning. Upplysningar:
Stina Järmark, tel 013-20 41 38.

1/8
Svensk fågelhobbys stipendium
Riksförbundet Svensk fågelhobby utlyser ett
stipendium på högst 10 000 kronor. Fritt att
söka för alla. Akademisk examen ej nödvän-
dig. Syfte: att förbättra kunskapen om att
hålla och föda upp fåglar i fångenskap,
naturvårdsprojekt eller fältstudier som om-
fattar fåglar och deras naturliga livsmiljö.
Ansökan, högst en A4- sida, insändes till
Svensk fågelhobbys stipendium, Inge Fors-
berg, Grönby Fågelgården, 231 72 Anders-
löv, tel 0410-28 061.

23/8
CEFOS - forskningsstöd
Centrum för forskning om offentlig sektor
(CEFOS) vid Göteborgs universitet stöder
större, sammanhängande och långsiktiga
projekt. Ansökningar är öppna för forskare
från hela landet, forskningen förutsätts bli
bedriven i Göteborg. Ansökningar på temat
”välfärdsstaten och socialförsäkrings-
systemet” är särskilt intressanta. Projektskisser
inlämnas senast den 23 aug och fullständig
ansökan senast den 1 nov. Anvisningar rekvi-
reras från CEFOS, Pilgatan 19 A, 411 22
Göteborg, tel 031-773 41 42, fax 031-773
44 80. Upplysningar: prof Lars Strömberg,
tel 031-773 41 41.

30/8
KVA-stipendier
• C C Söderströms donationsfond för fram-
stående yngre forskare inom nationalekono-
misk vetenskap. Belopp: 300 000 kronor
• Karl Langenskiölds fond för undersök-
ningar och utredningar i nationalekonomiska
frågor. Belopp: 160 000 kronor
• Bertil Ohlins fond för yngre svenska
vetenskapsmäns nationalekonomiska forsk-
ning. Belopp: 75 000 kronor
• Scheelefonden för ”maktpåliggande un-
dersökning inom experimetalkemi”. Belopp:
30 000 kronor
• Olof Ahlöfs fond för högre studier och
forskning utomlands inom ämnesområdet
”medicinska vetenskaperna”. Mottagare skall
vara född av svenska föräldrar. Belopp: 22
000 kronor
Ansökningsblanketter och upplysningar: stip
sekreterare Birgitta Lundeberg, Kungl
Vetenskapsakademien, Box 50005, 104 05
Stockholm, tel 08-673 95 00.

1/9
Byggforskningsrådet
Rubricerat råd inbjuder forskare/forskar-
grupper att inkomma med programförslag:
• Staden som livsmiljö
• Den uthålliga staden
Exemplar av inbjudan beställes från BFRs

växel, tel 08-617 73 00 eller per adress Box
12866, 112 98 Stockholm.

15/9
Magn. Bergvalls Stiftelse
Stiftelsen har till ändamål att främja veten-
skaplig forskning genom anslag till svenska
vetenskapsmän (dvs svensk medborgare) samt
svenska vetenskapliga och kulturella institu-
tioner. Anslag om 5 - 75 000 kronor ges
företrädesvis till forskare som avlagt doktors-
examen. Blanketter rekvireras per tel 08-763
68 97 eller hos Magn. Bergvalls Stiftelse, S-
E-Banken, Stiftelseförvaltning, Sergels Torg
2, 106 40 Stockholm.

5/9 och 17/9
Medel för alkoholforskning och alkohol-
och narkotikaforskning
• Folkhälsoinstitutet utlyser stöd till alholhol-
och narkotikaforskning 1997. Blanketter och
anvisningar erhålles från Folkhälsoinstitutet,
Box 27848, 115 93 Stockholm, tel 08-783
35 83. Ansökan skall vara inkommen senast
den 5 september 1996.
• Systembolagets fond för alkoholforskning
ansökningsår 1996, företrädesvis projekt som
rör förebyggande insatser. Blanketter och
anvisningar erhålles från Systembolagets fond
för alkoholforskning, Folkhälsoinstitutet,
Box 27848, 115 93 Stockholm, tel 08-783
35 83. Ansökan skall vara inkommen senast
den 17 september 1996. Upplysningar: doc
Ola Arvidsson, tel 08-783 35 79.

19/9
Erik Philip-Sörensens stiftelse
Rubricerad stiftelse för främjande av gene-
tisk och humanistisk vetenskaplig forskning
strävar efter ”att ge substantiella bidrag till
ny, viktig forskning kring konkreta problem”.
Ansökan göres på särskilt formulär som er-
hålles från Mannheimer Swartling Advokat-
byrå, Box 4291, 203 14 Malmö.

öreläsningar

María Eugenia Chaves, Iberoamerikanska
institutet. Seminarierummet, Ibero-ameri-
kanska institutet, Viktor Rydbergsgatan 24

11 juni
Konstruktivismen i matematikens didaktik
Föreläsare: Professor Mogens Niss, Roskilde
Tid: 1996-06-11, 16.00 - 18.30
Plats: Pedagogen, Mölndal, D3 50

12 juni, kl 14.15
Långsiktiga förskjutningar i sjötrans-
porternas kostnader
Högre seminariet - Ekonomisk-historiska
institutionen, Nils Gustaf Lundgren, Luleå
Konferensrummet Pilen, Samhällsvetarhuset

13 juni, kl. 11.00
The starvation-survival and viable but
nonculturable responses in the marine
bacterium Vibro vulnificus
Professor James D. Oliver, mikrobiologi,
University of North Carolina art Charlotte
Hörsal Åke Göransson F2421, Medicinare-
gatan 7 B

13 juni, kl 15.15
Structures and relationships of dinoflagellate
light-harvesting proteins
Dr. Roger Hiller, fysiologisk botanik,
Macquarie Univ. North Ryde, Australia
Konferensrummet 6 tr., Botaniska inst., Carl
Skottbergs gata 22

13 juni, kl 15.15
The subjective monitoring of one´s own
knowledge professor Asher Koriat, Depart-
ment of Psychology, University of Haifa,
Israel
Konferensrum 1, psykologiska inst

14 juni, klockan 13.00
"Shifting certainties. Youth in cultural
modernization."
den tyske pedagogen Thomas Ziehe
Föreläsningen sker i samband med en kurs:
"Ungdomskultur, identitet - motstånd" som
Karl Hill och Leif Vikengren anordnar på
Nordiska folkhögskolan i Kungälv. Det kos-
tar 100 kr att deltaga i enbart föreläsningen.
Anmälan görs till Gunilla Lilja, tel: 0303 - 20
62 23, fax: 0303 - 648 31

10 juni, kl 17.30
The dys-empathetic brain - biological causes
and social consequences
CIBA-föreläsning arrangerad av Neuro-
vetenskapliga Föreningen:
Sal S1, Sahlgrenska sjukhuset

11 juni, kl 9.00
The zeaxanthin-cycle in brown macroalgae
Cecilia Grevby, fysiologisk botanik
Konferensrummet 6 tr., Botaniska inst., Carl
Skottbergs gata 22

11 juni, kl 10.00-12.00
Seminario de investigacion del instituto
iberoamericano, ciclo: "V. Género y honor"
El honor como estrategia de libertad: a
propósito de la esclavitud guayaquilena del
siglo XVIII
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– En bra rygg är guld värd, sa professor och
överläkare Alf Nachemson vid sin avskedsfö-
reläsning i Sahlgrenska sjukhusets aula, när
han efter 35 års ortopediskt arbete i Göteborg
med ålderns rätt drar sig tillbaka. Dock inte
för att njuta sitt ”otium” utan för att fortsätta
sin forskning, bl a i Washington, DC.
Många medarbetare och vänner kom till föreläsningen
för att höra Alf Nachemson berätta om hur han behand-
lat sjukdomar som scolios och spondylolisthes, om de
många ryggundersökningarna, om studien på Volvo,
om insikten att inaktivitet förhindrar det rygg-ondas
läkning. Det har blivit 78 doktorsavhandlingar från Alf
Nachemsons institution under åren och han är mäkta
stolt över den siffran.

Damernas "Affe" avtackas i Per Dubbs-salen, foto: Birgitta Pande

En elegant exposé över 35-årig ortopedisk gärning

Lärarutbyte vårterminen 1997
Internationella sekretariatet vid Göteborgs universitet meddelar att lärare inom grundutbildningen har möjlighet att
söka medel för lärarutbyte våren 1997 hos Rådet för grundläggande högskoleutbildning. Den som är lärare i
grundutbildningen har alltså chans att undervisa vid ett utländskt lärosäte under våren 1997  och dessutom få två veckors
intensiv språkutbildning. Närmare upplysningar och blanketter: Marlène Nordquist, tel 031-773 10 02, fax 773 44 73.

Sommarhälsning
Nyhetsbrevets redaktion tackar för det gångna läsåret. Nu gör Nyhets-
brevet ett sommaruppehåll och återkommer i mitten av september med
färska nyheter. Med tillönskan om en trevlig sommar!

– Gå över gränsen och samarbeta med andra specialiteter, sa han. Ryggont kostar samhället miljarder kronor. Och han spetsade
till föreläsningen genom att fråga:
– Ska ryggont behandlas av läkare eller politiker?
– Vad som har bidragit stort till svensk klinisk forskning och vad som är unikt för svensk sjukvård är den svenska sjukvårdens
sociala organisation, samarbetet över läns- och regionsgränser, de akademiska regionsjukhusen, traditionen med avhandlingar
samt de 10-siffriga personnumren, sa en nöjd och glad professor i ortopedi. – Det har varit 35 år av bara glädje i arbetet på
Sahlgrenska sjukhuset och vid medicinska fakulteten i Göteborg!


